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TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Leia o texto a seguir e responda à(s) próxima(s) questão(ões).

Nas origens do estudo sobre o movimento, o filósofo grego Aristóteles (384/383-322 a.C.) dizia que tudo o que havia no mundo pertencia ao seu lugar natural. De acordo com esse modelo, a terra apresenta-se em seu lugar natural abaixo da água, a água abaixo do ar, e o ar, por sua vez, abaixo do fogo, e acima de tudo um local perfeito constituído pelo manto de estrelas, pela Lua, pelo Sol e pelos demais planetas. Dessa forma, o modelo aristotélico explicava o motivo pelo qual a chama da vela tenta escapar do pavio, para cima, a areia cai de nossas mãos ao chão, e o rio corre para o mar, que se encontra acima da terra. A mecânica aristotélica também defendia que um corpo de maior quantidade de massa cai mais rápido que um corpo de menor massa, conhecimento que foi contrariado séculos depois, principalmente pelos estudos realizados por Galileu, Kepler e Newton. 
1. (Uel)  Com base no texto e nos conhecimentos sobre cosmogonia, é correto afirmar que a concepção aristotélica apresenta um universo 
a) acêntrico.   
b) finito.   
c) infinito.   
d) heliocêntrico.   
e) policêntrico.   
2. (Ufrgs)  A elipse, na figura abaixo, representa a órbita de um planeta em torno de uma estrela 
[image: image26.wmf] Os pontos ao longo da elipse representam posições sucessivas do planeta, separadas por intervalos de tempo iguais. As regiões alternadamente coloridas representam as áreas varridas pelo ralo da trajetória nesses intervalos de tempo. Na figura, em que as dimensões dos astros e o tamanho da órbita não estão em escala, o segmento de reta 
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 representa o raio focal do ponto 
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 de comprimento 
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Considerando que a única força atuante no sistema estrela-planeta seja a força gravitacional, são feitas as seguintes afirmações.

I. As áreas 
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 e 
[image: image6.wmf]2

S,

 varridas pelo raio da trajetória, são iguais. 

II. O período da órbita é proporcional a 
[image: image7.wmf]3

p.

  

III. As velocidades tangenciais do planeta nos pontos 
[image: image8.wmf]A

 e 
[image: image9.wmf]H,

 
[image: image10.wmf]A

V

 e 
[image: image11.wmf]H

V,

 são tais que 
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VV.

>


Quais estão corretas? 
a) Apenas I.   
b) Apenas I e II.   
c) Apenas I e III.   
d) Apenas II e III.   
e) I, II e III.   
[image: image25.wmf]3. (Unesp)  Saturno é o sexto planeta a partir do Sol e o segundo maior, em tamanho, do sistema solar. Hoje, são conhecidos mais de sessenta satélites naturais de Saturno, sendo que o maior deles, Titã, está a uma distância média de 1 200 000 km de Saturno e tem um período de translação de, aproximadamente, 16 dias terrestres ao redor do planeta.

Tétis é outro dos maiores satélites de Saturno e está a uma distância média de Saturno de 300 000 km.

Considere:

O período aproximado de translação de Tétis ao redor de Saturno, em dias terrestres, é 
a) 4.   
b) 2.   
c) 6.   
d) 8.   
e) 10.   
4. (Uece)  Uma missão tripulada a Marte foi, por muito tempo, assunto de ficção científica. Com os avanços tecnológicos obtidos durante os séculos XX e XXI, a possibilidade de estabelecer colônia nesse planeta tem se mostrado promissora, pelo menos em um futuro próximo. Entre os diversos efeitos físicos e psicológicos a que uma missão tripulada estaria sujeita, pode-se destacar o que seria gerado pela permanência em um ambiente de baixa gravidade. Considerando que a massa da Terra é dez vezes maior do que a massa de Marte, que o raio da Terra corresponde ao dobro do raio de Marte e que os dois planetas apresentam densidade uniforme, assinale a opção que apresenta corretamente a razão entre as acelerações da gravidade da Terra e de Marte. 
a) 4/5.   
b) 5/2.   
c) 2/5.   
d) 5/4.   
5. (Eear)  Dois corpos de massas 
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 estão separados por uma distância 
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 e interagem entre si com uma força gravitacional 
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 Se duplicarmos o valor de 
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 e reduzirmos a distância entre os corpos pela metade, a nova força de interação gravitacional entre eles, em função de 
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 será 
a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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Anexar folha com desenvolvimento completo ou realizar na próxia folha.
                                       ATIVIDADE DE FÍSICA         4º Bimestre                           
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